42 Юбилеи

Николай Иванович Тарасов (к 90-летию со дня рождения)



17 декабря 2023 года исполнилось бы 90 лет одному из ведущих урологов России, основателю южноуральской школы урологии, первому ректору Уральской государственной медицинской академии дополнительного образования, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, заслуженному врачу Туркменской ССР, члену правления Российского общества урологов, председателю правления Челябинского регионального отделения РОУ, члену Европейской и Американской ассоциации урологов, члену редакционного совета журнала «Урология», почетному гражданину города Челябинска, доктору медицинских наук, профессору Николаю Ивановичу Тарасову.

После окончания с отличием Челябинского медицинского института в 1958 году Николай Иванович был направлен хирургом в Нязепетровскую центральную районную больницу Челябинской области. В дальнейшем проявившийся интерес к урологии обусловил его переход на работу в урологическое отделение Челябинской областной клинической больницы. В этот период у молодого врача закладываются основы для формирования научной деятельности, и он поступает в аспирантуру на кафедру урологии 1-го Ленинградского медицинского института им. академика И. П. Павло-

ва, где под руководством профессора А. М. Гаспаряна и эндокринолога академика АМН СССР В. Г. Баранова защищает кандидатскую диссертацию по совершенствованию лечения крипторхизма.

В те годы 1-й Ленинградский медицинский институт шефствовал над Туркменским медицинским институтом, поэтому для развития урологической службы Н. И. Тарасов был направлен в столицу союзной республики — город Ашхабад. «Туркменский» этап жизни Николая Ивановича продлился свыше 15 лет (с 1965 по 1980 год), на базе республиканской больницы он организовал первое урологическое отделение, то есть в буквальном смысле стал основателем всей урологической службы Туркмении. Следует отметить, что около 15% коечного фонда этого отделения составляли дети, которым впервые на регулярной основе стали проводиться реконструктивно-восстановительные операции при различных аномалиях развития. Накопленный значительный опыт практической работы позволил молодому и энергичному ученому создать курс урологии, на котором на очень высоком методологическом уровне было организовано обучение местных врачей-урологов. Достигнутые успехи были оценены руководством Туркменской ССР: Николаю Ивановичу Юбилеи 43

было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Туркменской ССР».

В 1980 году Николай Иванович возвращается в родной Челябинск, в котором практически сразу получает предложение организовать и возглавить Уральский институт усовершенствования врачей. Имея определенный организаторский опыт работы, в 1981 году он становится первым ректором этого института, впоследствии преобразованного в Уральскую государственную медицинскую академию дополнительного образования (УГМАДО). Основной клинической базой для кафедр академии стала городская клиническая больница скорой медицинской помощи (в настоящее время ОКБ № 3 г. Челябинска). Под его непосредственным руководством были заложены основы современного последипломного обучения врачей, обеспечившего подготовку врачей по 74 из 96 существующих врачебных специальностей. С научной позиции осваивались и совершенствовались новые методы диагностики и лечения заболеваний. В академии повышение квалификации, профессиональную переподготовку, интернатуру и ординатуру прошли тысячи врачей разных специальностей, она стала настоящей кузницей кадров всего здравоохранения Уральского региона.

С 1982 по 2012 год профессор Тарасов являлся заведующим кафедрой урологии и андрологии, впоследствии профессором кафедры хирургии ИДПО ЮУГМУ. Под его руководством осваивались, развивались и совершенствовались новые методы диагностики и лечения урологических заболеваний, и по результатам этой работы было защищено шесть докторских

и 31 кандидатская диссертация. Н. И. Тарасов является соавтором пяти монографий, 10 патентов на изобретение, имеет более 250 научных публикаций, в том числе в центральных и международных изданиях.

Большое внимание Николай Иванович уделял работе Российского общества урологов, был членом правления РОУ и редакционного совета журнала «Урология», председателем правления Челябинского регионального отделения РОУ. При его активном участии в Челябинске в 1983 году был проведен Пленум Правления РОУ, в 1998 году — первый Российско-Американский симпозиум по онкоурологии, в 1999 году — общероссийская конференция по эндоурологии.

В 2004 году за достижения в научной, практической деятельности и вклад в развитие российской урологии коллектив возглавляемой Н. И. Тарасовым кафедры был удостоен премии имени академика РАМН Н. А. Лопаткина. За личный вклад в развитие отечественного здравоохранения профессор Н. И. Тарасов был награжден орденами «Знак Почета», «За заслуги перед отечеством» IV степени.

Избрав смыслом своей жизни медицину, Николай Иванович всегда отмечал, что настоящей и беззаветной любовью для него была урология. Он очень часто с легкой иронией говорил ученикам: «Урология — мать всех наук, — а следом серьезно добавлял: — Урология, как никакая другая врачебная специальность, характеризуется наиболее доказательными и информативными методами диагностики и лечения». Жизненный путь Н. И. Тарасова может служить ярким примером самоотдачи и верности избранной профессии.

Челябинское региональное отделение Российского общества урологов.

Контактное лицо: Миронов Виктор Николаевич, д-р мед. наук, профессор кафедры факультетской хирургии с курсом урологии ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России, председатель Челябинского регионального отделения Российского общества урологов

Телефон +7 951 808-15-07; электронная почта mirurology@mail.ru